

प्रसारभारती
आकाशवाणी, पुणे केंद्र
पुणे-४११००५
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातमीपत्र सकाळी ०७.१० वा.
दिनांक: २७ जून २०१७ वार - मंगळवार

ठळक बातम्या

- दहशतवादविरोधात संयुक्तपणे लढा देण्यावर भारत आणि अमेरिकेचा भर
- नवे शैक्षणिक धोरण तयार करण्यासाठी नऊ सदस्यांची समिती
- खासगी बँक कर्मचार्यांवरही दक्षता आयोगाची करडी नजर
- कृषी बाजार समितीच्या निवडणुकीत शेतकऱ्यांना अधिकार देणार - सहकार मंत्र्यांची ग्वाही

पंतप्रधान

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी आज अमेरिकेचे राष्ट्राध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प यांची भेट घेतली. एका विशेष सोहळ्यात ट्रम्प आणि त्यांच्या पत्नी मिलानिया यांनी व्हाईट हाउस मध्ये मोदी यांचं खास स्वागत केलं. यानंतर मोदी आणि ट्रम्प यांच्यात २० मिनिटांचा वार्तालाप झाला. उभय देशांमधील संबंध आणि सहकार दृढ करण्याबद्दल शिष्टमंडळ स्तरावर चर्चा करण्यात आली. उभय देशांमधील संबंधांचा एक नवा अध्याय सुरु झाल्याच मोदी यांनी नंतर झालेल्या संयुक्त वार्ताहर परिषदेत सांगितलं. दहशतवाद, अतिरेक आणि मूल गामी करणा विरोधात संयुक्त पणे लढा देण्यावर उभय देशांनी सहकार्य वाढवण्यावर शिक्कामोर्तब करण्यात आलं. आधुनिक तंत्रज्ञान, नवीन संशोधन आणि ज्ञानाधारित अर्थ-शास्त्र याविषयीच्या सहकाराबद्दल आपण उत्सुक असल्याचेही मोदी यांनी सांगितले.

आत्तापर्यंत उभय देशांमधील संबंध ित्तेके दृढ आणि चांगले कधीच नसल्याचे ट्रम्प यांनी बोलताना सांगितले. व्हाईट हाउस मध्ये भारताचा एक सच्चा मित्र असल्याचा निर्वाळाही ट्रम्प यांनी दिला.

शैक्षणिक धोरण -

देशाचं नवीन शैक्षणिक धोरण तयार करण्यासाठी केंद्रीय मनुष्यबळ विकास मंत्रालयानं ९ सदस्यांची एक समिती स्थापन केली आहे. अंतराळ संशोधक आणि ित्तेके माजी संचालक के कस्तुरीरंगन या समितीच्या अध्यक्षस्थानी असतील. या समितीत माजी प्रशासकीय अधिकारी के जे आल्फोन्सो यांच्यासह डॉ बाबासाहेब आंबेडकर समाज शास्त्र विद्यापीठाचे कुलगुरु राम शंकर कुरील, मुंबईच्या एस एन डी टी विद्यापीठाच्या माजी कुलगुरु बसुधा कामत यांचा समावेश आहे. विविध क्षेत्रातल्या आणि वयोगटाच्या तज्ञांचा या धोरण निर्मितीमध्ये उपयोग होईल असा विश्वास मनुष्य बळ विकास मंत्रालयानं व्यक्त केला आहे.

बँक कर्मचारी कारवाई अधिकार

केंद्रीय दक्षता आयोग आता खाजगी क्षेत्रातील बँक कर्मचार्यांवरील भ्रष्टाचाराच्या आरोपांवर कारवाई करू शकेल असा निर्वाळा दक्षता आयोगाचे आयुक्त टी. एम. भसीन यांनी दिला आहे. रिझर्व बँक आणि वित्तीय सेवा विभागाने यासंबंधी केलेली तरतूद नुकतीच जाहीर केली आहे. गेल्या वर्षी यासंबंधीच्या निर्णयात सर्वोच्च न्यायालयाने भ्रष्टाचार विरोधी

विधेयाकानुसार, खाजगी बँकांचे अध्यक्ष आणि कार्यकारी अधिकारी हे सरकारी कर्मचारी आहेत असेच गृहीत धरले जावे असा निर्णय दिला होता. रिझर्व बँकेच्या परवानगीने सुरु असलेल्या बँकांमधील सर्वच कर्मचारी हे भ्रष्टाचार विरोधी कायद्यासमोर जनतेचे सेवक आहेत असं न्यायालयाने म्हटले होते.

TDS सध्या स्थगिती

उत्पन्नाच्या स्रोतावरील कर वजावट म्हणजे TDS आणि स्रोतावरील कर संग्रह म्हणजे TCS ची अंमलबजावणी सध्या स्थगित करण्यात आली आहे. १ जुलै पासून अंमलात येणाऱ्या GST प्रणालीची कार्यवाही सुरळीत झाल्यानंतर यासंबंधीचा निर्णय जाहीर करण्यात येईल असं अर्थ मंत्रालयाने म्हटले आहे. TDS आणि TCS संदर्भातील निर्णयाची मागणी उद्योग क्षेत्राकडून झाल्यानंतर हा निर्णय घेण्यात आला. तूर्तास TDS किंवा TCS करिता जबाबदार संस्था किंवा व्यक्तींनी नोंदणी करणे गरजेचे आहे मात्र पुढील निर्णयानंतर कर वजावट करावी लागेल, असं अर्थ मंत्रालयानं स्पष्ट केलं आहे.

लातूर -

कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांचा कारभार पारदर्शक होण्याच्या दृष्टीने त्या बाजार समितीच्या कार्यक्षेत्रातील शेतक-याला बाजार समितीच्या निवडणुकीत मतदान करण्याचा अधिकार राज्य शासन देणार आहे, अशी माहिती सहकार मंत्री सुभाष देशमुख यांनी काल लातूर ॲं दिली. कृषी उत्पन्न बाजार समितीच्या संचालक मंडळाच्या बैठकीत ते बोलत होते. शेतकरी केंद्रबिंदू मानून शेतक-यांना आणखी चांगल्या सुविधा कशा देता येतील यासाठी बाजार समितीने प्रयत्न करावेत, असे आवाहनही त्यांनी केलं.

उद्धव ठाकरे -

राज्य सरकारनं शेतकऱ्यांना नुकत्याच जाहीर केलेल्या ३४ हजार कोटींच्या कर्जमाफीचा फायदा गरजू शेतकऱ्यांना मिळतो की नाही हे तपासण्यासाठी सरकारनं एक अभ्यास गट स्थापन करावा अशी मागणी शिवसेना पक्ष प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी काल केली. ते काल औरंगाबाद ॲं वार्ताहर परिषदेत बोलत होते. कर्जमाफीचा फायदा मिळालेल्या शेतकऱ्यांची माहिती सरकारनं प्रसिध्द करावी, तसच नियमित कर्जफेड करणाऱ्या शेतकऱ्यांना विशेष सवलत तसच आंदोलक शेतकऱ्यांवर दाखल करण्यात आलेले गुन्हे मागे घ्यावेत अशी मागणीही ठाकरे यांनी केली.

पुणतांबे- शेतकरी

राज्य सरकारनं अलीकडेच जाहीर केलेल्या कर्जमाफीबद्दल पुणतांबे ॲंल्या शेतकरी गटांन नाराजी व्यक्त केली आहे. पीक कर्जाचा नियमित हप्ता भरणाऱ्या शेतकऱ्यांना अधिक फायदा मिळावा अशी या शेतकरी गटाची अपेक्षा आहे. पुणतांबे ॲंल्या ८ शेतकऱ्यांनी काल राष्ट्रवादी काँग्रेस अध्यक्ष शरद पवार यांची भेट मुंबईत भेट घेतली.

रघुनाथ माशेलकर-

ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ रघुनाथ माशेलकर यांना काल कोल्हापूर ॲं राजर्षी शाहू पुरस्कारान सन्मानित करण्यात आलं. श्रीमंत छत्रपती शाहू महाराज यांच्या हस्ते हा पुरस्कार प्रदान करण्यात आला. एक लाख रुपये रोख आणि स्मृतिचिन्ह आणि मानपत्र असं या पुरस्काराच स्वरूप आहे. सध्याच्या शिक्षण पद्धतीत अमुलाग्र बदल होणं आवश्यक असून आता तंत्रज्ञानाधारित शिक्षण पद्धती आली पाहिजे असं मत माशेलकर यांनी यावेळी व्यक्त केलं.

राजर्षी शाहू -

राजर्षी शाहू महाराजांच्या १४३व्या जयंती निमित्त राज्यात काल विविध कार्यक्रमांचं आयोजन करून समता दिन साजरा करण्यात आला. कोल्हापूरमध्ये संपर्क मंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी कसबा बावडा अश्या लक्ष्मी पॅलेस या राजर्षी शाहू महाराजांच्या जन्मस्थळी जावून त्यांच्या प्रतिमेला पुष्पहार अर्पण केला. सामाजिक न्याय विभागातर्फे आयोजित समता दिंडीमध्ये शाहू महाराजांच्या जीवनकार्यावर आधारित चित्ररथ तयार केला होता.

ईद -

बंधुभाव आणि एकात्मतेचा संदेश देणारा रमजान ईदचा सण काल राज्यात मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. मुस्लीम बांधवांनी नमाज पठण करून एकमेकांना शुभेच्छा दिल्या.

पुणे- बालगंधर्व

पुण्याच्या सांस्कृतिक वैभवात भर टाकणाऱ्या आणि अनेक नाट्यकलावंताना नावलौकिक मिळवून देणाऱ्या बालगंधर्व रंगमंदिराला यंदा ५० वर्षे पूर्ण झाली आहेत. या सुवर्णमहोत्सवी वर्षात कलामंदिराचा संपुर्ण कायापालट करणार असल्याचं महापौर मुक्ता टिळक यांनी काल पुण्यात सांगितलं. पुणे महापालिकेच्या वतीने बालगंधर्व यांच्या जयंतीनिमित्त दिला जाणारा "बालगंधर्व पुरस्कार" यंदा ज्येष्ठ व्यवस्थापक मनोहर कुलकर्णी यांना प्रदान करण्यात आला; यावेळी त्या बोलत होत्या. एक लाख अकरा हजार रुपये, शाल, पुष्पगुच्छ असे पुरस्काराचे स्वरूप आहे.

बालगंधर्व -

बालगंधर्वांच्या १३०व्या जयंती निमित्त त्यांच्या जीवन चरित्रावर प्रकाश टाकणाऱ्या 'असा हा राजहंस' या पुस्तकाचं सुप्रसिद्ध गायक आनंद भाटे यांच्या हस्ते काल प्रकाशन करण्यात आलं. व्यंकटेश श्रीपाद राजहंस यांनी लिहिलेल्या या पुस्तकाचं संपादन डॉ. माधवी वैद्य यांनी केलं आहे.

मैदानी स्पर्धा

पुण्यात २३ ते २५ जून दरम्यान पार पडलेल्या वरिष्ठ गटाच्या राज्य अजिंक्यपद मैदानी स्पर्धेत पुणे संघाने सलग १३ व्या वर्षी सर्वसाधारण जेतेपदाचा करंडक पटकावला. या स्पर्धा बालेवाडी अश्या क्रीडासंकुलात पार पडल्या. पुणे संघाने २२५ गुण पटकावले. ठाणे जिल्हा संघाला ३८ गुणांसह उपविजेतेपदावर समाधान मानावे लागले. महिला गटात पुणे संघाने जेतेपद तर ठाणे संघाने उपविजेतेपद मिळवले. सर्वोत्कृष्ट पुरुष खेळाडूचा चषक सातान्याच्या अनिरुद्ध गुजर याने तर महिला गटात सर्वोत्कृष्ट खेळाडूचा चषक ठाण्याच्या दियाना उधलीया हिने पटकावला.

रेस ऍक्रॉस अमेरिका

अमेरिकेत काल झालेली ४ हजार ९०० किलोमीटर ची 'रेस ऍक्रॉस अमेरिका' ही वैयक्तिक प्रकारातील सायकल स्पर्धा पूर्ण करत महाराष्ट्राच्या श्रीनिवास गोकुळनाथन तिहास रचला आहे. जगातील सर्वात कठीण समजली जाणारी ही सायकल स्पर्धा पूर्ण करणारे ते पहिले भारतीय सायकल पटू ठरले असून हे अंतर त्यांनी ११ दिवस, १८ तास आणि ४५ मिनिटात पूर्ण केलं. केवळ ९ स्पर्धकांनी ही स्पर्धा पूर्ण केली. त्यात श्रीनिवासन सातवा तर महाराष्ट्राच्याच डॉ अमित समर्थन ८ वा क्रमांक पटकावला.

माळीण –

पुणे जिल्ह्यातील दरडग्रस्त माळीण गावच्या नवीन पुनर्वसन प्रकल्पातील एकाही घराच्या भिंतीला तडे गेलेले नसून बांधकामाचा दर्जा उत्कृष्ट असल्याचा निर्वाळा तज्ज्ञाच्या पथकाने दिल्याची माहिती जिल्हाधिकारी सौरभ राव यांनी आकाशवाणीशी बोलताना दिली . या प्रकल्पातील केवळ संरक्षक भिंतीच्या पायातील माती वाहून गेल्याने काही ठिकाणी भिंतीच्या जोडकामाला तडे जाऊन त्या खचल्या आहेत मात्र त्यांच्या दुरुस्तीचं काम तातडीनं हाती घेतल्याचंही राव म्हणाले . या प्रकल्पाच्या परिसरात तीव्र उतार असून अतिवृष्टीमुळं अचानक येणारा पाण्याचा प्रवाह नेमका कुठून येईल याचा अंदाज अद्याप आलेला नाही त्यामुळं परवाची भिंती खचण्याची घटना घडल्याचं मत तज्ज्ञाच्या पथकाने व्यक्त केल्याचंही राव यांनी स्पष्ट केलं. या परिसरात आणखी काही काळ मुसळधार पाऊस झाल्यानंतर पाण्याच्या लोंढ्याचा मार्ग पुरेसा निश्चित होईल आणि त्यानुसार ते पाणी वाहून जाण्यासाठी गटार व्यवस्था उभी केली जाईल असं ही राव म्हणाले .

पाऊस –

मुंबई, ठाणे आणि उपनगरात पावसाचा जोर काल काहीसा ओसरला. नागपूरमध्ये काल जोरदार पाऊस झाला. सांगली आणि कोल्हापूर जिल्ह्यात अनेक ठिकाणी रविवार पासून पावसानं दमदार हजेरी लावल्यामुळे नद्यांच्या पाणी पातळीत वाढ होत आहे. पंचगंगा नदीची पातळी १७ फुटांपर्यंत वाढली आहे. रत्नागिरी जिल्ह्यात रविवारपासून झालेल्या मुसळधार पावसाने जनजीवन विस्कळीत झाले आहे. पुण्यातही काल रात्रभर पावसाची संततधार सुरु होती.

हवामान

हवामान- काल राज्यात कोकणात बहुतेक ठिकाणी तर मध्य महाराष्ट्र , मराठवाडा आणि विदर्भात तुरळक ठिकाणी पाऊस झाला.

उद्या सकाळपर्यंत राज्यातल्या अनेक भागात पाऊस पडण्याची शक्यता वेध शाळेंनं वर्तवली आहे.,